



长车破虏复中原



岳家军征战洛阳记

□郑贞富

核心提示
近年来,随着“秦桧遗囍”的出土,称秦桧倡导的“和平主义”挽救了南宋的翻案之声,以及对岳飞的诬蔑之声不绝于耳。历史的真相究竟是什么?让我们一起走进岳飞时代的洛阳看一看。

岳家军转战豫西

洛阳是北宋的陪都,置西京河南府,统辖豫西一带。北宋灭亡后,金军在中原大地烧杀抢掠,无恶不作,把锦绣中原变成了人间地狱。中原自古多英雄,伊阳(今汝阳)豪杰翟进、翟兴、翟琮、李兴领导洛阳地方武装,与金军和宋朝扶持的伪齐反动政权进行了数年的战斗,翟进、翟兴相继殉国。绍兴三年(公元1133年)二月,翟琮兵败,被迫带数万民众突围至湖北襄汉。至此,中原全部沦陷。李兴领导部分民众,在豫西展开游击战。

不久,襄汉失守,南宋大将岳飞带兵收复了襄汉,史称岳飞第一次北伐。岳飞出生在汤阴一个雇农家庭,在北宋末年从军,转战于太行山、河北一带,屡立战功,成为名将。他的军队纪律严明,“冻死不拆屋,饿死不打虏”,被人们称为“岳家军”。

此时,北宋末年被俘变节的秦桧,被金放回南宋。宋高宗依秦桧建议,向金朝投书乞降,但未有回应。高宗乞降不成,便以战求降,批准岳飞第二次北伐。

绍兴六年(公元1136年)秋,岳家军长途奔袭,收复栾川、镇汝(今鲁山县)。然后,以镇汝、栾川为基地,大举向豫西进军,克复虢(guo)州(今三门峡市)全境。

接着,岳家军攻取伊阳、长水(治所在今洛宁县长水镇)、永宁(今洛宁县)和福昌(治所在今宜阳县福昌村)四县。洛宁县西20公里的长水镇,龙头山对面石壁上刻有“岳武穆行军至此”的石刻和武穆营遗址、岳飞驻马处遗址。“岳武穆行军至此”的石刻为清朝雍正年间河南知府张汉手书刻石,有很高的文物价值。

当时的豫西一带,十室九空,野无禾粟,岳家军粮尽,岳飞只得率领主力班师,留王贵等将军在前沿戍守、就地屯耕。



岳飞像 刘松年(南宋画家)绘(资料图片)

豫西地区的攻防战

岳飞班师不久,福昌、长水、永宁相继沦陷。伪齐、金军向西进逼虢州,岳飞命军驰援虢州,并于当年十一月第三次北伐,破敌于内乡县,虢州守军也击退敌军。

绍兴七年(公元1137年)十一月,金朝废除伪齐政权。岳飞立即派人到洛阳,劝降了前伪齐河南府尹孟邦杰。至此,豫西全境重归宋朝。岳飞要求乘胜北伐,遭高宗斥责。

绍兴八年(公元1138年)末,宋高宗乞和成功,南宋成为金的属国,向金每年交纳巨额贡赋,金朝将黄河之南土地退还给宋朝。这是金的权宜之计,金兵仍沿黄河集结。

次年夏,金朝主战派完颜兀术发动政变,独揽军政大权。绍兴十年(公元1140年)五月,金军分兵四路南下,其中,金将李成担任中路军主帅,欲攻取西京河南府。

宋朝西京留守李利用等人,弃城逃跑。已担任宋朝西京河南府兵马钤辖的李兴,只带七名骑兵,从天津桥转战到定鼎门,额颅受伤,昏仆于地。他在半夜苏醒后,跑到伊阳、福昌、永宁三县,招集民众,建立了伊福宁抗金根据地。

岳家军大破河南府

金军南犯,势如破竹,宋失地千里,岳家军开始第四次北伐。当年闰六月中旬,其主力直抵汴京,岳飞派中军统领孙坚到李兴的伊福宁抗金根据地支援。同时,岳飞派兵途经伊福宁抗金根据地,到达西京河南府以西黄河沿岸,攻克垣曲县、济源县。

在河南府,李兴和苏坚率部队从伊福宁抗金根据地出发,攻占西京河南府另外五个县,又在河清县(今孟津县东北)打败金军,形成了对洛阳的包围。

岳飞派中军副统制郝玘(zheng)统领军马,与李兴、苏坚会师于偃师。金朝河南知府李成,拥有万余精兵。七月一日,金宋两军会战于白马寺东,金军大败,李成连夜奔逃。岳家军于翌日光复了西京河南府。岳飞特命李兴任河南府知府兼新设的河南府路安抚使。

七月,完颜兀术开始大举反攻,岳飞与之会战于郾城,完颜兀术大败,逃往开封朱仙镇。接着,岳家军以数万精兵击败完颜兀术的十万大军,追杀十五里,金军尸横遍野,完颜兀术准备渡河北逃。

洛阳人含泪别家乡

宋高宗唯恐岳家军的大胜惹怒金朝,郾城之战后,奸秦桧接到其金朝主子的命令,命其说服高宗让岳飞班师。于是,高宗向岳飞连发十二道金牌,命令他立即班师。无奈之下,岳飞率军南撤。完颜兀术卷土重来,宋朝在济源、登封、汝州的守军,也接着败退南走。西京河南府成为南宋的一块“飞地”。

镇守西京河南府的李兴,屡次击退金将李成的反扑。李成无可奈何,请求完颜兀术增援了大批军马。李兴因寡不敌众,放弃洛阳城,转移至永宁的白马山寨。

绍兴十一年(公元1141年)初,河南府各县残存的民众几万人投奔了李兴,民众缺衣少粮,金人又重兵压境,李兴只好组织几万军民南撤。他们在太章谷打退金军几千骑兵的追击,历尽艰辛,到六月才抵达南宋境内的鄂州。

岳飞班师后,南宋与金签订“绍兴和议”,并以“莫须有”的罪名杀害了岳飞和岳云、张宪,并株连岳岳众多的部下,制造了宋代历史上最大的冤案。

洛阳及豫西地区与岳飞北伐相关之遗迹众多,除洛阳、宜阳的相关遗迹外,现存灵宝东岳岳庙历史悠久,洛阳唐寺的忠义殿塑有岳飞像,为明清塑像。关林北门左面墙壁刻“关帝圣君像”,相传为岳飞缅怀关羽英勇忠义而作。

“金兵胆寒岳岳雄,长车破虏复中原。”岳飞和岳家军转战中原,谱写了一曲荡气回肠的英雄悲歌。正是由于岳家军所体现的巍巍大宋军魂,使胡虏胆寒,南宋江山又维持了百余年。

德高望重: 洛阳才子尽忠为国 三朝宰辅名重朝野

本报见习记者 朱艳艳

成语词典

【成语】德高望重
【人物】富弼
【释义】德,即品德;望,即名望、声望,也指有名望的人。德高望重指品德高尚,声望很高。多用于称颂年长而名望高的人。
【出处】宋·司马光《辞人对小殿札子》:“臣窃惟富弼三世辅臣,德高望重。”

不顾个人安危 两次出使辽国

“德高望重”是与北宋大臣富弼有关的成语之一。富弼,字彦国,北宋洛阳人,官至宰相。八十载悠悠岁月,四十年宦宦生涯,富弼的人生长河可谓波澜壮阔,故事颇多。

景德元年(公元1004年),富弼出生于洛阳。虽然家境贫寒,但他从小勤奋好学、知识渊博、为人豁达,年少时就被世人誉为“洛阳才子”。

范仲淹见过富弼后,不禁赞叹说:“富弼真可谓辅佐帝王的贤才啊!”范仲淹还把富弼所写的文章拿给王曾、晏殊看。后来,晏殊把自己的女儿嫁给了富弼。

富弼26岁时踏上仕途,此后为官40多年,他对国家竭诚尽忠,先后担任过仁宗、英宗、神宗三朝宰相,成为天子倚重、百官敬仰的名臣。

仁宗庆历二年(公元1042年),北方的辽国在边境驻扎军队,要求宋朝割让关南(约今河北省白洋淀以东的大清河流域以南至河间县一带)的大片领土。朝廷命富弼前去谈判。富弼不顾个人安危,深入敌营,慷慨陈词,成功维护了国家利益。

据说,富弼曾先后两次奉命出使辽国,第一次上路,正逢女儿得病去世;第二次上路,小儿子刚刚出生,他都没有回家看上一眼。归来后,朝廷为了褒扬富弼的功绩,授予他许多要职,他都谦逊地再三辞谢,不肯就任。

开仓放粮救灾 天子百姓同赞

庆历八年(公元1048年),黄河大决口,洪水泛滥成灾。当时的富弼遭到政敌的谗言诽谤,被排挤出青州为官。

见灾情严重,富弼立即腾出公、私房屋十多间来分散安排灾民,并出榜向当地百姓募集粮食。他把募集来的粮食和官仓中的全部存粮,都运送到各灾区散发,因此民间颂声载道。宋仁宗赵祯特派使者前来慰劳,并授任他为礼部侍郎,富弼却辞谢说:“这都是臣应尽的职责。”

富弼为人谦恭慈和,即使后来当了宰相,也从不以势傲人。无论下属官员或平民百姓前来求见,他都以平等之礼相待。

年老退休后,富弼长期隐居于洛阳。一天,他乘坐小轿外出时被路人发现,众人纷纷跟围观,热闹的集市顷刻之间空无一人。司马光因此称颂他“三世辅臣,德高望重”。

元丰六年(公元1083年),80岁的富弼在洛阳病逝。他死前给神宗上书:“现在朝中多有投机钻营的小人,非国家之福,应予以廓清。”神宗读后十分哀痛,辍朝三日,出祭文致奠,赠太尉,谥文忠。随后富弼配享神宗庙宇。宋哲宗上台后,又亲篆碑额“显忠尚德”四字,请大学士苏东坡撰文刻之,对这位名相和外交家的一生给予肯定。本报见习记者 朱艳艳



富弼开仓放粮民拥戴 绘制 雅琦

工艺升级 质量提升 价格下降

好来历石磨老浆锅熬豆腐恢复供应

好来历各区域专卖店地址

| 区域 | 店名 | 联系人 | 地址 | 联系方式 |
|-------|-----------|-----|----------------------------|---------------|
| 涧西区 | 好来历黄河路店 | 郭媛 | 黄河路与辽宁路交叉口向北30米路东(黄河路83号) | 18638825888 |
| | 好来历南苑路店 | 饶学富 | 南苑路清华园正门口东 | 15539729838 |
| | 好来历科技馆店 | 高万敏 | 南昌路1号(市科技馆对面,牡丹妇产医院向南100米) | 13837977347 |
| | 好来历天津路店 | 张笑笑 | 天津路和西苑路交叉口南200米路西 | 18037917806 |
| 洛龙区 | 好来历报业大厦店 | 朱妍 | 开元大道洛阳日报报业集团1809 | 0379-63350000 |
| | 好来历古城路店 | 史春燕 | 古城路与学府街交叉口东北角古城路农贸市场二楼8号门市 | 13937966444 |
| 老城区 | 好来历神都大厦店 | 李鸿雁 | 九都路定鼎立交桥东宇博大酒店向北100米神都大厦一楼 | 13213538007 |
| | 好来历延光路店 | 姚兰 | 延光路10号(延光路与翠微路交叉口)创业服务中心6层 | 18937972631 |
| 西工区 | 御福源便利店 | 李志强 | 凯旋路小学西门面 | 18238822880 |
| | 建洛放心豆腐专卖店 | 张建军 | 伊洛路菜市场中段彩板房04号 | 13939913936 |
| | 建洛放心豆腐专卖店 | 王月琴 | 唐官路菜市场 | 15517995329 |
| | 好来历洛浦路店 | 任萌 | 定鼎路与洛浦路交叉口(第五人民医院)向西100米路南 | 13303793099 |
| 瀍河回族区 | 好来历明堂遗址店 | 王新生 | 中州中路与定鼎路交叉口西100米路西 | 18637952933 |
| | 众品冷鲜肉店 | 安红伟 | 恒大绿洲19-106商铺门面众品冷鲜肉店 | 18336789871 |
| 伊川县 | 好来历伊川店 | 屈佳佳 | 伊川大张盛德美向南50米路西金利珠宝店二楼 | 0379-68361669 |
| 孟津县 | 好来历孟津店 | 吕大勤 | 孟津县孟庄市场西出口正大冷鲜肉西10米 | 18137753577 |
| 吉利区 | 好来历吉利店 | 翟向阳 | 河阳路中段吉利一中对面(石化医院西300米) | 13783165231 |
| 宜阳县 | 好来历宜阳店 | 王国锋 | 香鹿山大道香山丽都东门口 | 0379-68789888 |
| 栾川县 | 好来历栾川店 | 王经理 | 伏牛南路高杆灯南100米 | 18638814884 |
| 偃师市 | 好来历偃师店 | 王经理 | 西苑市场南门市食所对面 | 13783132731 |



秤钩好来历豆腐

好来历24小时订购热线:
0379-66778866
集团客户及售后服务电话:
0379-63350000

给您道歉了!好来历石磨老浆锅熬豆腐(好来历豆腐)已经有阵子没有和您见面了,也让北京东来顺洛阳总店等大客户等得不耐烦了。

好来历豆腐是引进河南省非物质文化遗产开封洧川豆腐手艺人贾海泉师傅不停地与家乡同行交流,发现洧川豆腐从作坊发展到车间之后,想要保持原汁原味,还真是难题不少。

然而,时间长了大家也发现了一些问题,譬如,好来历豆腐虽然总体筋道,但有时候有些散碎;总体豆香十足,但有时候也能闻到一股豆腥味。

还有,就是价格有点贵,每斤3.8元,高出

市场次好的豆腐0.8元。

针对这些问题,河南省非物质文化遗产开封洧川豆腐手艺人贾海泉师傅不停地与家乡同行交流,发现洧川豆腐从作坊发展到车间之后,想要保持原汁原味,还真是难题不少。

■问题一:大锅熬浆,浆满开火,煮沸关火,未经慢火过程,锅巴形成不充分,严重影响了豆腐的色泽和豆香的熟化。

改正手段:提早开火,慢慢加浆,充分熬制。新产品豆黄充分,豆香浓郁自然。

■问题二:从熬浆锅到点脑缸的距离过远,冷却下来的浆成豆腐脑后豆腥味不易挥发。

改正手段:重新进行车间布局,消除质量隐患。新产品只有豆香味,几乎闻不到豆腥味。

■问题三:在好来历专卖店(点)形成初期,好来历豆腐的定价过于复杂,加上生产车间人员配置的冗余,导致人工成本过高,价格自然无法降低。

改正手段:随着好来历自己的专卖店(点)形成体系,我们会把豆腐、豆芽这样的产品作为公益性产品进行经营,也就是专家们说的“滋养美誉度,不追求商业利润”。

郑重地说一下:好来历石磨老浆锅熬豆腐,从今日起恢复供应,每斤3.3元,盒装与散称统一价格。

在市区好来历各专卖店(点)均可先尝后买。好来历并不完美,但在追求完美的路上我们一直在努力。感谢您的宽容,让我们一起重新认识好来历石磨老浆锅熬豆腐。

李大梁 赵卓 文/图